

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ П179/20

Т.т. Горбачеву, Рыжкову, Крючкову, Медведеву,
Шеварднадзе, Яковлеву, Капто, Фалину.

Выписка из протокола № 179 заседания Политбюро ЦК КПСС
от 17 февраля 1990 года

О нашей линии в связи с предстоящими выборами в Никарагуа.

Согласиться с соображениями, изложенными в записке
т.т. Шеварднадзе Э.А. и Яковлева А.Н. от 13 февраля 1990 г.
(прилагается).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Секретно

Ц К К П С С

О нашей линии в связи с предстоящими выборами в Никарагуа

На 25 февраля 1990 г. в Никарагуа намечено проведение всеобщих выборов, в ходе которых должны быть избраны Президент Республики, члены парламента и местные органы власти. Это - этапное событие в жизни страны, которое определит ее развитие на перспективу, окажет влияние на ее международные позиции. Демократизация в Никарагуа является одним из главных условий продолжения процесса мирного урегулирования центральноамериканского конфликта, вносящего осложняющие элементы в советско-американские отношения. От итогов выборов будут во многом зависеть подход вашингтонской администрации к Никарагуа и возможности нормализации с ней отношений, в чем жизненно заинтересованы сандинисты.

Логика внутреннего развития, перемены на мировой арене и в регионе, а также наша целенаправленная работа с друзьями побудили их взять на вооружение политику национального примирения и пойти на досрочное проведение выборов под международным контролем.

В результате осуществленных СФНО мероприятий, направленных на снижение темпов инфляции, увеличение экспорта, стимулирование частного сектора и более широкое использование рыночных механизмов удалось предотвратить назревавший развал экономики и как

следствие этого снизить накал социальной напряженности. В политической сфере сандинисты пошли на снятие препятствий для деятельности оппозиционных сил, создание условий для реинтеграции контраст, амнистию политзаключенных, привлечение католической церкви к участию в общенациональном диалоге. Более гибкой и прагматичной стала внешняя политика. Друзья пришли к пониманию, что снижение уровня военной конфронтации в мире, поиск политических решений конфликтов на основе баланса интересов отвечает и их стратегическим целям. Выражением этого явились крупные уступки в деле центральноамериканского урегулирования, в том числе и в отношении дальнейшей поддержки сальвадорских повстанцев. Позитивная трансформация внутренней и внешней политики сандинистского режима способствовала определенному снятию остроты обстановки вокруг Никарагуа.

Анализ соотношения сил в Никарагуа в преддверии выборов дает основания полагать, что их исход будет в целом благоприятным для СФНО, хотя нельзя исключать укрепления положения оппозиционных партий в Национальной ассамблее и муниципалитетах. Такая перспектива может подтолкнуть оппозицию под предлогом нарушений во стороны правительства демократических процедур в последний момент отказаться от участия в выборах. В этом случае Соединенные Штаты скорее всего не признают их результаты со всеми вытекающими последствиями. В нашей работе с сандинистами следует удерживать друзей от действий, могущих дать оппозиции повод совершить подобный шаг, побуждать их к публичному подтверждению готовности признать любые результаты голосования.

Имеется в виду продолжать также наши усилия по обеспечению благоприятных внешних условий для проведения избирательного процесса в Никарагуа, максимально используя для этих целей возможности ООН, ОАГ и других международных организаций.

В рамках советско-американского диалога вести дело к тому, чтобы администрация США публично заявила о готовности признать победу сандинистов на выборах, если она будет удостоверена миссией международных наблюдателей. Добиваться подтверждения высказанной ею готовности нормализовать отношения с Никарагуа и отказаться от экономической блокады после проведения свободных и демократических выборов. С учетом нашего принципиального подхода, основанного на уважении права народов на свободу выбора, было бы желательно независимо от позиции Вашингтона выступить с заявлением о том, что Советский Союз признает объективные итоги выборов в Никарагуа, кто бы ни одержал на них победу. В работе с западноевропейскими и латиноамериканскими странами, Социнтерном, Движением неприсоединения побуждать их оказывать воздействие на вашингтонскую администрацию в том же направлении.

Важно также подводить руководство СФНО к мысли о необходимости продолжения и после 25 февраля политики национального примирения, вплоть до создания коалиционного правительства, и при устраивающем сандинистов исходе выборов. Это способствовало бы укреплению международных позиций новой никарагуанской администрации, облегчило получение необходимой для страны экономической помощи.

25 февраля, несомненно, обозначит новый этап в наших отношениях с Никарагуа. Пока затруднительно определить, какие кон-

кретные коррективы придется внести в двустороннее сотрудничество. Тем не менее очевидно, что нам нужно будет руководствоваться следующими принципиальными соображениями:

Первое. Наши отношения с Никарагуа должны приобретать все более прагматический, деидеологизированный характер с учетом, разумеется, того, что интересам Советского Союза отвечает сохранение Никарагуа в качестве дружественного нам неприсоединившегося государства, активно проводящего политику мира и международного сотрудничества.

Второе. Продолжать активно взаимодействовать с Никарагуа в интересах скорейшего разблокирования конфликта в Центральной Америке, превращения ее в зону устойчивого мира.

Третье. Вести дело к приданию двусторонним торгово-экономическим связям сбалансированного и взаимовыгодного характера, прекращению безвозмездной помощи, а экономическое содействие Никарагуа постепенно ориентировать по линии международных организаций и на многосторонней основе.

Четвертое. В области военного сотрудничества в зависимости от позиции США и обстановки в целом исходить из целесообразности продления моратория на поставку советского оружия для Никарагуа. Поощрять усилия всех вовлеченных в центральноамериканский конфликт Сторон, направленные на сокращение вооруженных сил и вооружений в регионе до уровня разумной оборонной достаточности.

Пятое. Продолжать развивать отношения с СФНО как с партией прогрессивной ориентации. Одновременно по согласованию с сандинистами налаживать контакты с другими никарагуанскими политическими организациями, выводя их на официальный уровень.

Шестое. В информационно-пропагандистской работе с объективных и взвешенных позиций освещать происходящие в стране процессы, оказывая поддержку курсу на демократизацию и национальное примирение. Противодействовать попыткам вмешательства во внутренние дела Никарагуа.

Необходимо учитывать, что линия на внутреннюю демократизацию Никарагуа, эволюция ее внешней политики настороженно воспринимаются кубинцами в силу известной специфики их подходов к развитию обстановки в регионе и в Никарагуа. В этой связи целесообразно, проявляя гибкость и необходимый такт по отношению к Кубе, исходить тем не менее из приоритетности скорейшего развязывания узла напряженности в Центральной Америке, которое отвечает интересам и самих сандинистов.

Конкретные предложения о наших дальнейших шагах в отношении Никарагуа будут представлены с учетом итогов всеобщих выборов.

Э.Шеварднадзе

А.Яковлев

13 февраля 1990 г.

№ 124/ОС